

Επτά αιτήματα ζητούν άμεση επίλυση

Στις προθέσεις της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου είναι να γίνει ουσιαστικός διάλογος με τους εκπροσώπους των εργοληπτικών οργανώσεων, να διατυπώσουν τις παρατηρήσεις και ενστάσεις τους επί των τριών προσχεδίων νόμου που τους έχουν δοθεί, οι οποίες διαβεβαιώνει ότι θα ενταχθούν στο τελικό κείμενο πριν ολοκληρωθεί, για να κατατεθεί στη Βουλή για ψήφιση το προσεχές φθινόπωρο.

Ο επαγγελματικός κλάδος των εργοληπτών δημόσιων έργων διέρχεται μία φάση παρατεταμένης κρίσης και ύφεσης, από την οποία προσπαθεί να επιβιώσει, παρά τα προβλήματα που έχουν σωρευθεί τα τελευταία χρόνια, τα οποία έχουν εξαναγκάσει εκατοντάδες μικρές, μεσαίες, αλλά και μεγαλύτερες εργοληπτικές επιχειρήσεις, να έχουν ήδη εγκαταλείψει τα όπλα και πολλές να βρίσκονται στα πρόθυρα της κατάρρευσης.

Τα σημαντικότερα προβλήματα που έχουν ανακύψει για τον εργοληπτικό κόσμο της χώρας τέθηκαν στους αρμόδιους υπουργούς μεσουντος του θέρους, με την αποστολή επτά επιστολών από όλες τις εργοληπτικές οργανώσεις, με την πρόθεση να συζητηθούν εφ' όλης της ύλης, με αφορμή και τη δημοσιοποίηση των σχεδίων νόμων για το νέο νομοθετικό πλαίσιο παραγωγής μελετών και δημόσιων έργων και τη δημιουργία Ανεξάρτητης Αρχής.

Από την πλευρά του, το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας βάζει σε πρώτη προτεραιότητα και το θέμα της σωστής παραγωγής μελετών και εκτέλεσης των δημόσιων έργων και θα προχωρήσει στην κατάρτιση προτάσεων, αφού προηγουμένως έχει ενημερωθεί από τους εμπλεκόμενους φορείς για τα επίμαχα σημεία στα οποία υπάρχει αντίθετη γνώμη, με στό-

χο την καλύτερη δυνατή λύση.

Συγκεκριμένα, οι κατασκευαστές διπλωματούχου μηχανικοί δημοσίων έργων, ζητούν από τους αρμόδιους υπουργούς μεταξύ άλλων:

- να γίνεται έλεγχος εγκυρότητας των εγγυητικών επιστολών,
- να σταματήσει η μάστιγα των προεκλογικών απευθείας αναθέσεων έργων στους ΟΤΑ και άλλους φορείς,
- να ληφθούν άμεσα μέτρα για την αποφυγή των υπερβολικών εκπτώσεων,
- να δημοσιοποιούνται στοιχεία των έργων με ανάρτηση στο Διαδίκτυο,
- να δοθεί παράταση της προθεσμίας κατακύρωσης του αποτελέσματος των δημοπρασιών έργων του προγράμματος «Θησείας» και να ενταχθεί το πρόγραμμα «Θησείας» στο ΕΣΠΑ, προκειμένου να υλοποιηθούν τα έργα αυτά, που θα ανακουφίσουν τον κλάδο,
- να προχωρήσει η κυβέρνηση στις απαιτούμενες τροποποιήσεις στο νομοσχέδιο για το Ασφαλιστικό που έχει σχέση με την εγγυοδοσία και, τέλος,
- να καταργηθούν οι πρόσθετες εγγυήσεις και να θεσπιστεί η έγκαιρη επιστροφή των εγγυήσεων και να αρθεί κάθε πράξη της διοίκησης που οδηγεί στον αφανισμό αρκετών κατασκευαστικών επιχειρήσεων.

ΤΕΕ και Εργοληπτικές Οργανώσεις σε ετοιμότητα

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας έχοντας διαμορφώσει ολοκληρωμένες θέσεις και προτάσεις για το σύστημα παραγωγής των δημόσιων έργων και μελετών, με σαφή επισημάνση για τις παθογένειες και τα προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν, ενώ παράλληλα, έχει διαμορφώσει προτάσεις διεξόδου από την ύφεση από την κρίση, με αιχμή των αξιοποίηση του εγχώριου τεχνικού επιστημονικού δυναμικού, βρίσκεται στην πρώτη γραμμή των εξελίξεων. Η διοίκηση του ΤΕΕ, με συνέπεια και συνέχεια, ενόψει της ανάληψης των καθηκόντων από τα νέα μέλη της Διοικούσας Επιτροπής ΤΕΕ και από τον νέο πρόεδρο του ΤΕΕ, **Χρ. Σπίρτζη**, αφενός συντονίζει τη

Καθιερώνονται νέα κριτήρια για την ανάθεση των δημόσιων έργων

δραστηριότητά της με τις εργοληπτικές οργανώσεις και τους τεχνικούς συλλόγους, αφετέρου ετοιμάζεται να προβεί στις δέουσες παρεμβάσεις, ενόψει της διαβούλευσης για το νέο θεσμικό πλαίσιο για τα έργα και τις μελέτες που προτείνει το Υπουργείο Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων.

Στο μεταξύ ο υπουργός Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, Δ. Ρέππας, επιμένει στην αλλαγή του θεσμικού πλαισίου, γιατί με αυτό φιλοδοξεί «να θέσει τέρμα στην αδιαφάνεια στο καθεστώς παραγωγής

δημόσιων έργων με την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου και κυρίως με τη δημιουργία Ανεξάρτητης Αρχής που θα αναλάβει την ευθύνη των μελετών και έργων από την αρχή μέχρι την ολοκλήρωσή τους».

Σύμφωνα με πληροφορίες, στις προθέσεις της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου είναι να γίνει ένας ουσιαστικός διάλογος με τους εκπροσώπους των εργοληπτικών οργανώσεων, να διατυπώσουν τις παρατηρήσεις και ενστάσεις τους επί των τριών προσχεδίων νόμου που τους έχουν δοθεί, οι οποίες διαβεβαιώνει ότι θα ενταχθούν στο τελικό κείμενο πριν ολοκληρωθεί για να κατατεθεί στη Βουλή για ψήφιση το προσεχές φθινόπωρο.

Με την αλλαγή του θεσμικού πλαι-

Επιμέλεια: **ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΡΑΧΑΛΛΗΣ**



Οι εργολήπτες διπλωματούχοι μηχανικοί δημόσιων έργων σε κοινή τους επιστολή προς τους αρμόδιους υπουργούς Εργασίας, Αν. Λοβέρδο, και Υποδομών, Δ. Ρέππα, επισημαίνουν, μεταξύ άλλων, ότι υιοθετούν πλήρως το κείμενο της επιστολής του Τεχνικού Επιμελητηρίου της Ελλάδος (ΤΕΕ) που απέστειλε στους βουλευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου για το Ασφαλιστικό, στο πλαίσιο του κοινού κειμένου των επιστημονικών φορέων που τα μέλη τους είναι μέλη του ΕΤΑΑ, στο οποίο επισημαίνονται μια σειρά κρίσιμων θεμάτων και προτείνεται η αντιμε-

τυχόν παράλειψή της, όμως, λόγω πρόθεσης κατάργησης της εγγυοδοσίας από το ΕΤΑΑ ή ο ισχυρισμός ότι η εγγυοδοσία καλύπτεται από άλλες ισχύουσες διατάξεις, μπορεί να αποτελέσει θανάσιμο πλήγμα, τόσο για το Ταμείο, με την αποστέρηση σημαντικών πόρων από προμήθειες εγγυητικών επιστολών, όσο και για τους επαγγελματίες μηχανικούς και εργοληπτικές επιχειρήσεις, λόγω στέρησης ενός σοβαρού εργαλείου τους στην ενδασκηση των επαγγελματικών δραστηριοτήτων τους.

Οι κατασκευαστές ζητούν από τους αρμόδιους υπουργούς να παρέμβουν έγκαιρα, να ξεκαθαρίσουν και να επιλύ-

Απαιτούμενες τροποποιήσεις στο νομοσχέδιο για το Ασφαλιστικό

τώσή τους, και, ειδικότερα, την τελευταία παράγραφο του (VI) η οποία έχει ως εξής:

σουν το θέμα με την επαναφορά τής υπόψη διάταξης, πράγμα που έγινε τελικά αποδεκτό.

1. «VI) Στο άρθρο 45 προστίθεται παρ. 4 που έχει ως εξής:

2. Έλεγχος εγκυρότητας εγγυητικών επιστολών

“Η Διεύθυνση Εγγυοδοσίας και Πιστοδοσίας του τομέα μηχανικών του ΕΤΑΑ εφαρμόζει τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 2 του Ν.Δ. 2724/1953 του άρθρου 7 του Ν. 440/1945 και ασκεί τις αρμοδιότητές της καλυπτόμενη από τις καταθέσεις του Τομέα Μηχανικών στην Τράπεζα της Ελλάδος και τις κινητές αξίες που διαχειρίζεται για λογαριασμό του η Τράπεζα αυτή”.

Απολογική έκθεση

Η διάταξη αυτή πρέπει να προστεθεί, διότι αποτελεί δέσμευση των καταθέσεων των Τομέα Μηχανικών του ΕΤΑΑ στην Τράπεζα της Ελλάδος και των κινητών αξιών που διαχειρίζεται για λογαριασμό του η τράπεζα αυτή. Με βάση τις καλύψεις αυτές, λειτουργεί η Διεύθυνση Εγγυοδοσίας και Πιστοδοσίας του Τομέα Μηχανικών. Περιλαμβανόνταν στο νομοσχέδιο που αρχικά είχε δώσει για διαβούλευση το υπουργείο και πιθανολογούμε πως από παραδρομή αφαιρέθηκε».

Οι εργολήπτες, όπως αναφέρεται στην επιστολή, πιστεύουν πως από παραδρομή παραλήφθηκε η ανωτέρω διάταξη, η οποία αφορά σχεδόν το σύνολο των εργοληπτικών επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελματιών μηχανικών, η

Οι εργολήπτες επανέρχονται σε ένα πολύ σοβαρό θέμα που έχουν θέσει, ζητώντας αυτή τη φορά την προσωπική παρέμβαση του υπουργού Υποδομών Δ. Ρέππα, τόσο προφορικά στις συναντήσεις τους, όσο και με επιστολές τους, και αφορά την εγκυρότητα των εγγυητικών επιστολών που δίδονται στις υπηρεσίες κατά την υλοποίηση των συμβάσεων δημόσιων έργων. Οι καταγγελίες, αλλά και γενικά οι πληροφορίες που έχουν, δείχνουν ότι υπάρχουν περιπτώσεις παραβάσεων με πιθανές ποινικές προεκτάσεις. Η κατάσταση αυτή νοθεύει τον υγιή ανταγωνισμό και κατασκευαστικό κλάδο εξαιτίας μεμονωμένων, θέλουμε να πιστεύουμε, κρουσμάτων.

Το υπουργείο, το οποίο αποτελεί επιτελικό θεσμικό όργανο και ασκεί εποπτικό ρόλο για όλο το φάσμα των έργων που εκτελούνται τόσο από τον στενό όσο και από τον ευρύτερο δημόσιο τομέα θα έπρεπε να έχει θεσμοθετήσει όρους, αλλά και υποχρεώσεις, αμφοτέρων των συμβαλλομένων για τις εγγυητικές επιστολές των συμβάσεων που αφορούν τα εκτελούμενα έργα στο σύνολο του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Οι εργοληπτικές οργανώσεις και το

για το νέο θεσμικό πλαίσιο

οίου παραγωγής δημόσιων έργων και τη δημιουργία Ανεξάρτητης Αρχής, που θα αναλάβει την ευθύνη των μελετών και έργων από την αρχή μέχρι την ολοκλήρωσή τους, τίθεται τέρμα στην αδιαφάνεια στο καθεστώς παραγωγής δημόσιων έργων.

Επίσης, προβλέπεται η υποχρεωτική διαβούλευση για έργα προϋπολογισμού άνω των 5 εκατ. ευρώ, η εισαγωγή ανταγωνιστικού διαλόγου για την επιλογή εργοληπτικής επεξεργασίας σε πολύπλοκα έργα, η δημοπράτηση των πρόσδορων εργασιών ως αυτοτελούς έργου και η βεβαίωση από την Αρχή Ελέγχου της Παραγωγής Έργων για την ωριμότητά τους.

Τέλος, εισάγεται νέος τρόπος επιλογής εργοληπτικής επεξεργασίας, με την εφαρμογή «ανταγωνιστικού διαλόγου» ιδιαίτερα σε πολύπλοκα έργα, ενώ η ανάθεση όλων των δημόσιων έργων γίνεται με βασικό κριτήριο την πλέον συμφέρουσα προσφορά, που την καθορίζουν τα κριτήρια της οικονομικής προσφοράς του προσφερόμενου χρόνου περαίωσης του έργου και της εγγύησης αυτού.

Στην ιστοσελίδα της Αρχής Ελέγχου της Παραγωγής Έργων δημοσιεύονται οι πράξεις, αποφάσεις και τα λοιπά στοιχεία που αφορούν στην ανάθεση και εκτέλεση των συμβάσεων δημόσιων έργων.

σύνολο του τεχνικού κόσμου κατ' επανάληψη έχουν προτείνει θεσμοθέτηση τέτοιων όρων και υποχρεώσεων, χωρίς δυστυχώς να εισακουστούν μέχρι σήμερα.

Επανερχόμενοι στην προσπάθειά τους να συμβάλουν στην επίλυση του σοβαρού αυτού προβλήματος, με στόχο την προστασία του υγιούς ανταγωνισμού και τη νομιμότητα υλοποίησης των συμβάσεων, προτείνουν:

- Η αναθέτουσα υπηρεσία να ελέγχει και να επιβεβαιώνει τη νομιμότητα και εγκυρότητα της προσκομιζόμενης εγγυητικής επιστολής, σε συνεργασία με το πιστωτικό ίδρυμα που την εξέδωσε.

- Να αναρτώνται τα στοιχεία της κάθε εγγυητικής μαζί με όλα τα άλλα στοιχεία της σύμβασης στο διαδίκτυο.

- Ο φορέας έκδοσης εγγυητικών επιστολών να μην κάνει αποδεκτή επιστροφή οποιασδήποτε εγγυητικής, αν δεν συνοδεύεται με αποδεικτικό στοιχείο της υπηρεσίας.

- Οι εγγυητικές επιστολές να φυλάσσονται σε χρηματοκιβώτιο στην υπηρεσία, με ευθύνη του προϊσταμένου αυτής και όχι στο φάκελο του κάθε έργου, μαζί με πληθώρα άλλων στοιχείων και εγγράφων.

- Ο έλεγχος από τις αναθέτουσες αρχές θα πρέπει να γίνει σε συνεργασία με τα πιστωτικά ιδρύματα που έχουν εκδώσει τις εγγυητικές επιστολές και σε σύντομο χρονικό διάστημα, επισημαίνεται στην επιστολή, με την προσθήκη ότι «το θέμα αυτό συνδέεται άμεσα και με τις υπερβολικές εκπώσεις που δίδονται στις δημοπρασίες, γεγονός καταστροφικό τόσο για την ποιότητα των έργων, όσο και για τις ίδιες τις εργοληπτικές επιχειρήσεις. Επιπλέον, θα αποκατασταθεί με τον τρόπο αυτό και η αξιο-

πιστία του κατασκευαστικού κλάδου, αλλά και της Δημόσιας Διοίκησης».

3. ΟΧΙ στις προεκλογικές απευθείας αναθέσεις έργων στους ΟΤΑ

Να απαγορευτούν με νομοθετική ρύθμιση, από σήμερα μέχρι την ανάληψη των καθηκόντων από τις νέες εκλεγμένες δημοτικές και περιφερειακές αρχές, οι απευθείας αναθέσεις έργων, που γίνονται κυρίως από τους ΟΤΑ, αλλά και άλλους φορείς ή υπηρεσίες, οι οποίες πολλαπλασιάζονται κάθε φορά σε προεκλογικές περιόδους, πριμοδοτώντας την κακοδιαχείριση και την αλόγιστη και ανεξέλεγκτη σπατάλη δημοσίων πόρων για την εξυπηρέτηση πελατειακών σχέσεων, ζητούν οι εργολήπτες από τους αρμόδιους υπουργούς.

Επισημαίνουν ότι ο επαγγελματικός κλάδος των εργοληπτών δημοσίων έργων διέρχεται μία κρίσιμη φάση, από την οποία είναι βέβαιο ότι δεν θα εξέλθει αλώβητος. Ήδη εκατοντάδες μικρές, μεσαίες, αλλά και μεγαλύτερες εργοληπτικές επιχειρήσεις, αδυνατούν να επιβιώσουν, πολλές, δε, απ' αυτές έχουν ήδη εγκαταλείψει τα όπλα.

4. Αίτημα για λήψη μέτρων προς αποφυγή των υπερβολικών εκπώσεων

Οι εργοληπτικές οργανώσεις εκφράζουν, για πολλοστή φορά, την έντονη δυσαρέσκεια του κλάδου για τις υπέρογκες, εξωφρενικές πλέον εκπώσεις, και ζητούν την άμεση λήψη μέτρων προς καταστολή του φαινομένου, προκειμένου να προστατευτεί η ποιότητα των έργων και η εκτέλεσή τους, με εκπώσεις που καλύπτουν τουλάχιστον το κατασκευαστικό κόστος, όπως άλλωστε προ πολλού έχει εξαγγείλει, πλην, όμως, δεν έχει υλοποιήσει, από της αναλήψεως των καθηκόντων του στο υπουργείο.

Αναφέρονται στο μειοδοτικό σύστημα ανάθεσης δημοσίων έργων, το οποίο ενώ υιοθετήθηκε με καλή πρόθεση και με στόχο την επίλυση συγκεκριμένων προβλημάτων της διαδικασίας ανάθεσης, δυστυχώς, όπως επισημαίνουν, δεν επέφερε τα αναμε-

νόμενα αποτελέσματα. Αντιθέτως, με τον τρόπο και τα δεδομένα που εφαρμόστηκε, χωρίς καμία βελτιωτική παρέμβαση στις λοιπές παραμέτρους του συστήματος παραγωγής δημοσίων έργων όξυνε περισσότερο την κατάσταση, δημιουργώντας επιπλέον προβλήματα με υπερβολικές εκπώσεις, που ξεπέρασαν κάθε όριο, με αποτέλεσμα να οδηγήσουν προοδευτικά τον κλάδο σε βέβαιη καταστροφή.

Οι εκπώσεις που δίδονται στους διαγωνισμούς ανάληψης των έργων έχουν ξεπεράσει κάθε λογική, όπως υπογραμμίζεται, και είναι άμεσος ο κίνδυνος αδυναμίας υλοποίησης άρτιων και λειτουργικών κοινωφελών έργων, υποθάλποντας ταυτόχρονα το φαινόμενο των συμπληρωματικών συμβάσεων προκειμένου να μη μείνουν τα έργα ημιτελή.

Ζητούν «να λάβει σοβαρά υπόψη τα ζητήματα που συντελούν στον οικονομικό αφανισμό του πλέον παραγωγικού τομέα της οικονομίας της χώρας και να επιληφθεί άμεσα, δίδοντας εντολές προς κάθε κατεύθυνση για την επιβίωση των εργοληπτικών επιχειρήσεων».

5. Δημοσιότητα στοιχείων έργων - Ανάρτηση στο Διαδίκτυο

Οι εργοληπτικές οργανώσεις, εδώ και καιρό, έχουν θέσει ως αίτημα πρώτης προτεραιότητας το θέμα της διαφάνειας και ειδικότερα της δημοσιότητας - ανάρτησης όλων των στοιχείων των έργων στο Διαδίκτυο, καθώς το θεωρούν «εκ των ων ουκ άνευ» στην κατεύθυνση εξυγίανσης και εύρυθμης λειτουργίας ενός τόσο σημαντικού τομέα της οικονομίας, όπως ο τομέας των δημοσίων έργων.

Επιμένει ο εργοληπτικός κόσμος στο αίτημα αυτό επειδή θεωρεί ότι ως μέτρο δεν έχει ουσιαστικά κανένα κόστος και μπορεί να αποφασιστεί, να εφαρμοστεί άμεσα και να διασφαλίσει, κάθε κυβέρνηση και κάθε άλλη δημόσια αρχή που αναθέτει έργα, από τη σκιά των παράτυπων ή και παράνομων αποφάσεων.

Οι κατασκευαστές ζητούν να δημοσιοποιούνται στην ιστοσελίδα του υπουργείου ΥΠΟΜΕΔΙ όλα τα στοιχεία που έχουν σχέση με κάθε έργο



του δημοσίου και ευρύτερου δημόσιου τομέα. Με δυο λόγια να δημοσιεύεται η πλήρης ταυτότητα του έργου, από τη φάση της μελέτης και δημοπράτησης, έως και την οριστική παραλαβή του από την αναθέτουσα αρχή.

Στο φάκελο αυτό να καταγράφονται, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά:

Ο αρχικός προϋπολογισμός του έργου, ο τρόπος ανάθεσης που έχει επιλεγεί, όλες οι σχετικές ημερομηνίες, οι διεκδικητές του έργου, οι τυχόν ενστάσεις, ο ανάδοχος, ο συμβατικός προϋπολογισμός, ο προβλεπόμενος χρόνος περαίωσης και οι πιθανές παρατάσεις, οι τυχόν συμπληρωματικές συμβάσεις ή τροποποιήσεις οικονομικού αντικείμενου, τα στοιχεία και η απασχόληση των επιβλεπόμενων και των μηχανικών του αναδόχου.

Πρόκειται για στοιχεία που υπάρχουν -πολλά ήδη σε ηλεκτρονική μορφή-, δε χρειάζεται να απασχοληθεί επιπλέον προσωπικό στις υπηρεσίες, ενώ η συγκέντρωσή τους υπό μια ενιαία ηλεκτρονική μορφή δίνει τη δυνατότητα σε οποιονδήποτε να έχει μια αυθεντική και ανά πάσα στιγμή ενημέρωση για την πορεία των έργων στη χώρα μας.

Οπωσδήποτε είναι σημαντικοί, τονίζουν οι εργολήπτες, τα αποδεικτικά δημοσιότητας να είναι προαπαιτούμενα δικαιολογητικά για: την υπογραφή της σύμβασης ανάθεσης του έργου, την υπογραφή τυχόν συμπλη-

Τις επιστολές προς τους συναρμόδιους υπουργούς υπογράφουν οι: **Γ. Ρωμοσιός**, πρόεδρος της ΠΕΔΜΕΔΕ, **Ε. Μανδηλαράς**, πρόεδρος ΠΕΔΜΗΕΔΕ, **Κ. Σαββίδης**, πρόεδρος ΠΕΣΕΔΕ, **Γ. Βλάχος**, πρόεδρος ΣΑΤΕ και **Κ. Κουβαράς**, πρόεδρος ΣΤΕΑΤ.



βρίου 2009, έργα, μελέτες και ενέργειες του προγράμματος «Θησέας», συνεχίζονται κανονικά, με την προϋπόθεση η ημερομηνία της ανακοίνωσης κατακύρωσης του αποτελέσματος της δημοπρασίας ή της απόφασης ανάθεσης του αρμόδιου οργάνου, σε περίπτωση κατά παρέκκλιση διαδικασίας (απευθείας ανάθεση, διαπραγμάτευση) να είναι προγενέστερη της 25ης Ιουνίου 2010.

Για τις περιπτώσεις, δε, που εμπίπτουν στις διατάξεις περί προσυμβατικού ελέγχου από το Ελεγκτικό Συνέδριο, ως κρίσιμη ημερομηνία θεωρείται η ημερομηνία απόφασης κατακύρωσης της δημοπρασιακής επιτροπής.

Με τη νεότερη αυτή απόφαση, υπογραμμίζουν, κανένα από τα έργα που είναι ήδη ενταγμένα στο πρόγραμμα «Θησέας» δεν πρόκειται να υλοποιηθεί. Η εν λόγω απόφαση εκδόθηκε την 22η Ιουνίου και θέτει ως νέα προθεσμία ανακοίνωσης κατακύρωσης του αποτελέσματος των δημοπρασιών την 25η Ιουνίου (!!!), προκειμένου να εν λόγω έργα και μελέτες να συνεχιστούν κανονικά.

Η μείωση του ΠΔΕ για το τρέχον έτος, οι καθυστερήσεις στις πληρωμές των εγκεκριμένων λογαριασμών, η ουσιαστική εξαφάνιση των κονδυλίων του προγράμματος «Θησέας» και η γενικότερη έλλειψη δημοπρατούμενων έργων οδηγεί τις επιχειρήσεις του κλάδου σε βέβαιο αφανισμό, με όλες τις αρνητικές επιπτώσεις στη γενικότερη οικονομία της χώρας (αύξηση της ανεργίας κλπ.).

Για το λόγο αυτό, οι εργοληπτικές οργανώσεις ζητούν από τα μέλη της κυβέρνησης αφενός μεν να δοθεί παράταση της προθεσμίας, που έχει ήδη εκπνεύσει, τουλάχιστον μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους, αφετέρου δε να ενταχθεί το πρόγραμμα «Θησέας» στο ΕΣΠΑ, προκειμένου να υλοποιηθούν τα έργα αυτά, που θα ανακουφίσουν τον κλάδο, πολλούς άλλους επαγγελματίες που κινούνται γύρω από αυτόν, την Περιφέρεια και τους πολίτες της χώρας, γενικότερα, αφού πρόκειται για κοινωφελή έργα.

7. Κατάργηση πρόσθετων Εγγυητικών Επιστολών - Χρόνος λήξης

Να καταργηθούν οι πρόσθετες εγγυήσεις, να θεσπιστεί η έγκαιρη επιστροφή των εγγυήσεων και να αρθεί κάθε πράξη της διοίκησης που οδηγεί στον αφανισμό αρκετών κατασκευαστικών επιχειρήσεων, με προσωπικές επιπτώσεις για μεγάλη μερίδα μηχανικών της χώρας και ευρύτερες κοινωνικές επιπτώσεις, ζητούν από την πολιτική ηγεσία του ΥΠΟΜΕΔΙ οι εργοληπτικές οργανώσεις.

Οι εργοληπτες δημοσίων έργων υιοθετούν πλήρως το κείμενο της επιστολής του Τεχνικού Επιμελητηρίου της Ελλάδος (ΤΕΕ) που απέστειλε στους βουλευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου για το Ασφαλιστικό, στο πλαίσιο του κοινού κειμένου των επιστημονικών φορέων, που τα μέλη τους είναι μέλη του ΕΤΑΑ.

Συγκεκριμένα, επισημαίνουν ότι:

- Σε ό,τι αφορά το ύψος των εγγυητικών επιστολών

Η θέσπιση πρόσθετων εγγυήσεων του Ν. 3263/04 δεν επέφερε κανένα πλεονέκτημα για το Δημόσιο στην ανάθεση και εκτέλεση των έργων. Αντίθετα, λειτούργησε εντελώς αντιπαραγωγικά στην κατασκευή των έργων, αφού, στην ουσία, το τελικό αποτέλεσμα ήταν να αποφέρει πρόσθετα έσοδα στις τράπεζες, χωρίς συγχρόνως να τιθασεύει τις μεγάλες εκπτώσεις, που ήταν και ο αρχικός σκοπός του νομοθέτη, αυξάνοντας το κόστος του αναδόχου και δημιουργώντας συνθήκες επιχειρηματικής ασφυξίας, τη μη ύπαρξη ρύθμισης χρόνου επιστροφής τους.

Ενδεικτικά, υπενθυμίζουν τις επιστολές: 28/12/2009 (ΠΕΔΜΕΔΕ), 18/10/2010 (ΠΕΔΜΗΕΔΕ - ΠΕΔΜΕΔΕ - ΠΕΣΕΔΕ - ΣΑΤΕ - ΣΤΕΑΤ), 03/11/2009 (ΠΕΣΕΔΕ), 08/01/2010 (ΠΕΔΜΕΔΕ), 29/01/2010 (ΠΕΔΜΗΕΔΕ - ΠΕΣΕΔΕ - ΣΑΤΕ), 08/02/2010 (ΣΤΕΑΤ).

- Σε ό,τι αφορά το χρόνο ισχύος των εγγυητικών επιστολών

Πολλά από τα αρνητικά φαινόμενα που έχουν αναφερθεί κατά καιρούς οφείλονται και στη μη ύπαρξη συγκεκριμένου χρόνου ισχύος και στη λανθασμένη πεποίθηση υπηρεσιακών παραγόντων ότι, έχοντας τις εγγυητικές επιστολές, κρατούν τον ανάδοχο στο χέρι για τη δήθεν διασφάλιση των συμφερόντων του Δημοσίου(!!!), με αποτέλεσμα να παραμένουν στις υ-

πηρεσίες εγγυητικές επιστολές για 10ετίες, να αποσύρονται ή να χάνονται οι φάκελοι των έργων και μαζί με αυτούς και οι εγγυητικές, και να επιβαρύνονται τα έργα με περιττές δαπάνες εγγυήσεων κλπ.

Οι εγγυητικές επιστολές, τονίζουν οι εργοληπτες, δεν πρέπει να αποτελούν μέσο ταλαιπωρίας και εκβιασμού (πάσης φύσεως) των κατασκευαστών. Όπως ο ανάδοχος έχει επιπτώσεις και ρήτρες για τη μη έγκαιρη περαίωση του έργου, ομοίως και ο αντισυμβαλλόμενος εργοδότης θα πρέπει να διεκπεραιώσει τις υποχρεώσεις του, που απορρέουν από τη σύμβαση εντός εύλογου χρόνου.

Αν η πολιτεία θέλει να βάλει τάξη στα πράγματα, υπογραμμίζεται, οφείλει να καθορίσει σαφές χρονικό περιθώριο για την ισχύ των πάσης φύσεως εγγυήσεων. Το χρονικό αυτό περιθώριο κατά την άποψη των κατασκευαστών πρέπει να είναι αυτό μέσα στο οποίο προβλέπεται να παραληφθεί οριστικά το έργο (όπως και ο νόμος προβλέπει).

Σε περίπτωση που κατά τη διάρκεια της κατασκευής προκύψουν καθυστερήσεις και δοθούν εγκρίσεις παράτασης των εργασιών, με ευθύνη του αναδόχου θα πρέπει να προσκομίζεται στην υπηρεσία έγγραφη συναίνεση του πιστωτικού ιδρύματος το οποίο εξέδωσε την εγγυητική για την παράταση της ισχύος της για συγκεκριμένο πάντα χρόνο. Μετά την παρέλευση του προκαθορισμένου χρονικού ορίου, οι εγγυητικές επιστολές που δεν επιστράφησαν να καθίστανται από τους εκδώσαντες αυτές, με αίτημα του αναδόχου, ανενεργές.

Ο εργοληπτικός κόσμος ευελπιστεί για αποδοχή των προτεινόμενων, με στόχο την εξυγίανση και την καταπολέμηση του αθέμιτου ανταγωνισμού.

ρωματικών συμβάσεων (μεταβολή συμβατικού αντικειμένου), την παραβίαση του έργου αντίστοιχα.

Και, σίγουρα, τα παραπάνω να εφαρμόζονται για όλα τα δημόσια έργα όλων των υπουργείων και γενικότερα όλων των φορέων ανάθεσης του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

6. Καταστρεπτικές συνέπειες από την κατάργηση του προγράμματος «Θησέας»

Καταστροφικές θα είναι οι συνέπειες από την ουσιαστική κατάργηση του προγράμματος «Θησέας», καθώς σε μια περίοδο παντελούς οικονομικής αδυναμίας της χώρας, που ο εργοληπτικός κόσμος βρίσκεται σε δεινή κατάσταση, η υλοποίηση έργων ενταγμένων στο πρόγραμμα αυτό θα παρείχε στις εργοληπτικές επιχειρήσεις αντικείμενο εργασίας για ένα χρονικό διάστημα, επισημαίνει ο εργοληπτικός κόσμος της χώρας.

Οι εργοληπτες αναφέρουν στην απόφαση της επιτροπής του άρθρου 9 παρ. 1 Ν. 3274/04, υπ' αριθμ. πρωτ. 1245/25-05-2010, όπου καθορίστηκε ότι το πρόγραμμα «Θησέας» συνεχίζεται, όπως διαμορφώνεται μετά την εφαρμογή των διατάξεων της απόφασης αυτής, με καταληκτική ημερομηνία υπογραφής συμβάσεων την 31η Αυγούστου 2010.

Όμως, εντελώς αιφνιδιαστικά, η ίδια Επιτροπή, όπως επισημαίνουν, με άλλη απόφασή της (υπ' αριθμ. πρωτ. 1247/22-06-2010), σε διάστημα λιγότερο του ενός μηνός, καθόρισε ότι τα ενταγμένα, μέχρι και την 31η Δεκεμ-